

EN EL ENTIERRO

La fúnebre comitiva que condujo al Panteón de Atocha los restos de Sagasta, ha desfilado ante los madrileños apiñados en las calles para ver pasar por última vez al más popular y campechano de sus políticos.

Seguramente que los comentarios de cuantos presenciaron el fúnebre homenaje habrán sido de un elogio y una simpatía ardientes y vivísimos para el Sr. Sagasta. Porque es difícil encontrar en la historia de la España contemporánea un político que más honda y profundamente poseyese el don supremo de atraerse y ganarse la voluntad de cuantos se le aproximaban. De ahí han venido la mayor parte de sus éxitos, a contar desde el primer combate parlamentario en que salió victorioso, solo gracias a su donosura y desenfado, que le hicieron vencer en la contienda frente a una personalidad saliente y poderosa como el jefe superior de los Milicianos nacionales.

En esos dones y artes personalísimos se fundó también su puesto preeminente de jefe de partido, Ardientísimo progresista y revolucionario, ministro de D. Anadío, aliado de la Restauración victoriosa y jefe de Gobierno con D. Alfonso, hombre de Estado predilecto de la Regencia, Sagasta ha sabido siempre por medios misteriosos y llenos de donaire mantenerse en el punto crítico de orientación conveniente según los casos; y gracias a eso y a su personal maestría y atractivo fue jefe indiscutible de un partido en el que abundaban las personalidades eminentes.

Eso solamente explica la permanencia de su buena estrella, a través de los radicales cambios que sus principios experimentaron durante su larga carrera política. Eso y el profundo conocimiento de la raza por el gobernada y simbolizada.

Y ese atractivo es tan permanente y duradero, que a pesar de la triste coincidencia que obligó a Sagasta a presidir las horas más dolorosas de la moderna historia de España, el país entero ve con dolor el término de una vida tan discutida, pero cuya sencillez y dulzura personales y cuya honradéz constante, hicieron popular y estimada.

Eso comentarían los madrileños viendo desfilan ante sus ojos uniformes, bandos, ciriales, penachos, tropas y carrozas.

Y mientras tanto, los políticos que figuraban en el cortejo, vestida la faz con la tristeza, real en unos, fingida en otros por acatamiento a la fúnebre fórmula, irán haciendo cábalas y elevando castillos en el aire acerca de los futuros acontecimientos a que esa muerte servirá de causa.

Dicen que los presidentes de las Cámaras están de acuerdo; que Montero Ríos va a convocar a los prohombres liberales y a Tetuán Romero y Canalejas para formar con todos ellos un gran partido de liberales democráticos. Allí veremos.

Lo indudable es que no parece probable que la situación se despeje tan rápidamente y que no es de creer que esa concentración sea muy fácilmente realizable.

Porque, si bien es cierto que Montero Ríos no luchará ahora con los inconvenientes internos que se le presentaron cuando, vivo Sagasta, quiso meterse en tales dibujos, también lo es que Tetuán y Romero, aún conviniéndoles mucho entrar en un gran partido de gobierno, no han de dejarse seducir sin grandes exigencias; y lo mismo, ó aún más, puede decirse de Canalejas, en el crítico momento de organizar su flamante partido.

El porvenir dirá. Entretanto, recibido el homenaje, rodeado hasta la fosa como lo fue toda la vida de políticos que, amigos ó enemigos, le miraron siempre con cariño, Sagasta recibió con solemnidad tierra cristiana. Y sombriamente, con el pliegue de la preocupación en la frente, los vivos retornaron a sus quehaceres pensando en las sorpresas del destino y practicando una vez más el refrán que empieza: «El muerto al hoyo...»

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

A las seis y cuarto de la tarde comenzó ayer la sesión ordinaria en el Ayuntamiento.

Presidió el alcalde Sr. Argudín y asistieron los concejales Sres. Lens, Casares, Diz, Fernández López, Pereira, Ramírez, Souto Ramos, Areal, Mosquera, Correal, Casado, Lozario, Rodríguez Pardo, Iglesia Pardo, Senra, Pan de Sorluaco, Pardo Reguera, Alcalde Vidal y Barbeito.

Despacho ordinario

Se acordó conceder una prórroga de dos meses, solicitada por D. José Riguera Montero, al plazo estipulado para la entrega del Teatro Circo Emilia Pardo Bazán.

Accedióse a una instancia del contratista de suministro de 200 metros cúbicos de piedra cuarcita para las obras que se ejecutan por el Ayuntamiento, concediéndose la prórroga hasta fin del corriente mes para la total entrega de dicho material.

Fue aprobada una proposición de la comisión de obras para que se efectúen algunas reparaciones necesarias en el salón bajo de la casa Ayuntamiento.

Por no hallarse en aquel momento presente su autor, quedó sobre la mesa hasta la próxima sesión, una proposición del Sr. Pereira relativa a la adquisición de varios muebles y efectos para los servicios de los establecimientos municipales de Beneficencia.

Se aprobó otra del Sr. Lens para que se repare por administración el pavimento de la Cuesta de la Palloza, señalándose como límite máximo de gasto la cantidad de 2.000 pesetas y disponiéndose que por el arquitecto se forme el proyecto de arreglo de la mencionada vía en armonía con el plano aprobado por la Junta de obras del puerto.

Ha sido aprobada igualmente la distribución de fondos para el presente mes y acordóse remitirla al gobernador civil conforme a la reciente disposición del ministro de la Gobernación Sr. Maura.

Y por último, se aprobaron varias cuentas.

Voto de gracias

El alcalde Sr. Argudín hizo constar el magnífico comportamiento de los bomberos del Municipio y de la sociedad de Seguros múltiples en el incendio declarado en la madrugada del lunes, en la casa número 21 de la calle de Damas.

Alabó también la honrada conducta del cabo de la cuadrilla municipal Juan Antonio Vázquez, que hizo entrega de las monedas de oro encontradas entre los escombros de la mencionada casa.

Para unos y otro, así como para las fuerzas de la guarnición que concurrieron al lugar del siniestro prestando decidido y eficaz apoyo, pidió el Sr. Argudín un voto de gracias. Así lo acordó el Ayuntamiento.

La Fundación Amboage

Indicó luego el alcalde que la Junta de la Fundación Amboage en esta capital había protestado ante el árbitro Sr. Gullón y ante el gobernador civil de la provincia, como presidente de la Junta provincial de Beneficencia contra la distribución de fondos hecha por la Junta de la Asociación en Ferrol.

Manifestó que como la Corporación estaba interesada en este asunto por lo que afecta a los mozos vecinos de esta capital, entendía que el Ayuntamiento debía adherirse a la protesta formulada.

El Sr. Casares hizo presente que varios vecinos de Ferrol, entre ellos el conocido médico D. Santiago de la Iglesia, habían protestado ya contra la referida distribución, y propuso que de acuerdo con dichos vecinos debía procederse en este caso para la mejor eficacia de las gestiones que se entablen.

El Ayuntamiento aprobó esta proposición.

Ruegos y preguntas

El Sr. Correal pidió que la Corporación coadyuve a la suscripción abierta para socorrer a la familia de Antonia Delgado, que por consecuencia del incendio ocurrido el lunes último ha quedado en la mayor indigencia, haciendo un donativo por cuenta de la partida de auxilios benéficos del presupuesto vigente.

Opúsose el Sr. Casares, insistió el Sr. Correal, intervinieron en la discusión los señores Iglesias Pardo, Fernández López y Souto Ramos, y el Alcalde prometió transmitir la proposición a la Comisión de Hacienda, para que con toda urgencia informe lo que estime procedente, a fin de dar cuenta en la próxima sesión.

Propuso el Sr. Pereira que cuando ocurra otro incendio, lo primero que salga del retén sean los aparatos de salvamento, y que se adquieran faroles de mano para evitar que los bomberos se alumbren con hachas de viento, como hoy vienen haciendo.

Prometió el Sr. Fernández López atender estas peticiones.

El mismo Sr. Pereira interesó que se recomiendo al arquitecto el pronto despacho de una proposición que ha formulado hace cinco meses referente a varias reformas necesarias en la capilla del Asilo.

Pidió al presidente de la comisión de policía que informe otra proposición relativa a reformas en las carrozas fúnebres, tales como la colocación de sarcófagos y cortinillas.

Propuso el Sr. Mosquera que se vuelva a admitir al excabo Losada como operario de la cuadrilla de limpieza.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

CRONÍQUILLA

Con zapatos nuevos

Sigue la buena racha para la empresa de los tranvías.

Y se comprende: estamos en una temporada de soberano aburrimiento en que por no haber, no hay ni un *tió otso* para los chicos, y *tió otso* viene a resultar el tranvía, no para los chicos sino para los grandes que, a ciertas horas del día, se agolpan a su paso en busca de un puesto para disfrutar de las primicias del adelanto recién implantado.

Calmará sin duda esta fiebre de los primeros días, pero con esto y con todo auguramos a los nuevos vehículos un éxito completo, porque lo merecen sin duda.

Parece otra la Coruña; sobre todo a las horas del anochecer el aspecto de la Avenida de los Cantones es verdaderamente espléndido, y el continuo campaneo de los tranvías nos hace recordar los tiempos felices en que hubo un Teatro-Circo, cuya campana llamaba a los fieles devotos del género chico.

La diversión actual es más barata; por 15 céntimos, los afortunados mortales que cogen sitio, dan un hermoso paseo de dos kilómetros desde la Puerta Real hasta la Estación, paseo que en algunos momentos resulta terrestre y naval, al cruzar el Amazonas de fango que empieza en el obelisco y termina en Cadiz.

Resulta gratis andar en el tranvía cuando no se lleva mucha prisa. Gentes que se apean y gentes que suben, un público abigarrado y siempre distinto que cambia impresiones con cara sonriente, porque en el tranvía todo el mundo va de buen humor. Esto será por efecto de la rotación suave de los carruajes ó por el placer de andar en coche por poco dinero, pero el hecho es exacto: todos los pasajeros llevan cara de pascuas.

Todo esto parece un reclamo para los tranvías, pero no lo es: es sencillamente el desahogo del niño con zapatos nuevos, que quiere que lo sepan todos los amigos y los luce con orgullo.

Hemos pasado una porción de años durante los cuales el andar en coche era un problema de los más difíciles. Se hacía necesario el aviso de vespersa con el consabido regateo, cosa indispensable en toda negociación gallega, y por gran favor y mucho dinero ponían uno de esos formidables coches con cupé y berlina. Total, que solo para un viaje largo se permitían el lujo de andar en coche los que no lo tenían propio. Dentro de la población todos éranos de infantería, y gracias.

Para ir a la estación había también que avisar con tiempo, y casi, casi era cuestión política, como en los pueblos pequeños, el ir en el *ripert* de Fulano ó de Perengano. Y los tranvías terminaban por ir a pie a la estación, con la grata compañía de un automóvil humano que conducía el baul en la cabeza.

Adios antiguallas, el modernísimo se impone. Alguna cosa había de salirnos al derecho. La Coruña, que parece estar influida por una

meiga en todo lo que se refiere a negocios, empieza su rehabilitación.

Ojalá dure la buena racha, y para ello, que en estos primeros días no viajen sino los que tengan necesidad de ello, pues es muy triste ir a tomar el tranvía para algo útil, y encontrárselo lleno de aficionados que van a pasear por amor al arte.

De los chiquillos no hablemos, porque con esto del tranvía hay momentos en que se ocurre a cualquiera proponer la canonización de Herodes.

Está muy bien que gocen con los zapatos nuevos como los grandes; pero poner piedras en la vía para ver como descarrilan los tranvías, es una niñada digna de unos azotes muy fuertes al niño y una buena multa al papá, *pa que oca*.

X.

POLÍTICA PROVINCIAL

Con motivo de la estancia en la Coruña del diputado por Betanzos D. Eduardo Gasset, las cábalas y acertijos políticos se multiplican y acientan.

Todo se vuelve hablar de planes, combinaciones y conciertos. De elecciones provinciales parece resuelto que el Sr. Gasset gobernará cuanto se refiere a los distritos de Betanzos-Puentedeume y Noya-Muros, dejando al Sr. Latorre los puestos del de Ferrol-Ortigueira.

También se habla de la futura presidencia. Acerca de eso se decía ayer que en una conferencia celebrada por el Sr. Gasset con otros prohombres de la política provincial, había sido descartada la candidatura de un diputado vecino de la Coruña, en donde es unánimemente estimado, quedando triunfante la de un caracterizado gassetista que acaba de renunciar a un gobierno de provincia.

De diputados á Cortes también se habla bastante.

Por cierto que ayer se decía y de ello habló un periódico de la noche, que a pesar de la consabida revolución desde arriba que el ilustre ministro de la Gobernación anunció al encargarse de su puesto, se comenzaban con bastantes bríos las antiguas y clásicas habilidades electorales, poniendo los ojos con dulce preferencia en el fronterizo distrito de Oza sobre cuyos concejales pesaban varias amenazas.

No podemos creerlo, ni menos que el señor González Núñez se prestase a hacer el juego de tales planes, después de los recientes ejemplos dados por el Sr. Maura, en demostración de la sinceridad de sus propósitos.

De todos modos, ayer se decía que los elementos que en ese y otros ayuntamientos siguen al señor marqués de Loureda, se disponen a luchar ardiente y tenazmente, predicando si es preciso la Guerra Santa.

No es de creer que lleve a hacer falta si es que efectivamente nos revolucionamos electoralmente.

NOTA DE PARIS

«EL SEÑOR COTARELLO»

Si el pobre señor Cotarello acarió en algún momento la idea de cobrar los 25.000 francos ofrecidos por el Gobierno francés al que denunciase el paradero del Humbert, muchos dolores le cuestan en la actualidad esas caricias dedicadas a una idea de lucro. Según parece, en España lo ponen verde; y por su parte la prensa francesa zarandea al, en estos días, popular académico que, sin duda por serlo de la lengua, ofició de *delatore* como aquí le llaman.

¡Infeliz *delatore*! Desde las ofensas de sinsonete que le dirigió el corresponsal de *El Liberal* en París, hasta la indignación del sesudo *Gaulois* todo tiene que sufrirlo para purgar la poco meditada denuncia en virtud de la cual los policías madrileños tuvieron ocasión de ver en paños menores a toda una familia de delinquentes y el Gobierno español de demostrar que aún hay clases, desde los tránsitos de la Guardia civil, con bagaje y culatazo estimulante, hasta el cómodo *sleeping* de un gran expreso.

«El señor Cotarello—dice rebosando guasa un ilustre periodista francés—es académico. En España tienen una Academia española como aquí tenemos la francesa. Como la nuestra, aquella se entrega a las dulzuras del diccionario, estando todavía en la letra D. De aquí que en breve plazo pueda examinar particularmente la palabra «*delatore*». Quién sabe si la Academia no considerará como un deber delegar este cuidado en el Sr. Cotarello».

Quien sale ganancioso es el inspector Caro cuyo celebridad ha durado menos aún de lo que dura en España un destino de inspector de policía. Y digo que gana, porque el *delatore* piensa entregarle parte de la prima y además con este barullo nadie hizo hincapié sobre la graciosa escena desarrollada en territorio español, cerca de la frontera, cuando traspasaron el precioso cargamento de estafadores jubilados. Y fue que los policías y gendarmes franceses comenzaron a dar órdenes y a obligar a los curiosos a que no se detuviesen, como si en nuestro territorio se hallasen inventados de autoridad. Cuando Caro supo, días más tarde, el papel que él y los suyos habían representado se excusó francamente diciendo que creía hallarse ya en territorio francés (1).

Estaba de Dios que quien tenía que llevar la pita era el señor Cotarello. Según él dice, por poco lo detienen los agentes de la autoridad en la noche famosa y ahora le dan una encerrona capaz de hacer perder la cabeza a un académico de la lengua aunque trate de calmar los nervios durmiendo durante las sesiones de la docta corporación. Ya no se respeta ni a los inmortales!

Y todo por 25.000 francos. En realidad ya no le queda al trasteado *delatore* más que un camino; incomodarse con todos y quedarse con la prima, para que al menos en esto no haga de primo.

Leo.

UN ASILO PARA NIÑOS EN VIGO

Con objeto de llenar una necesidad que se siente cada día más en Vigo, iniciáse en aquella población el proyecto de crear un Asilo escuela para los hijos de los obreros.

El pensamiento es muy completo y todos contribuyen a su realización, unos con su caridad y otros con su trabajo.

El Asilo no solo servirá para recoger a los niños mientras los padres trabajan en los talleres y en las fábricas sino también para darles educación gratuita que sea sólida base para la enseñanza posterior en las escuelas industriales.

Se ha pensado que el nuevo establecimiento benéfico instructivo se levante en solares que existen a inmediaciones de la cárcel del partido y que son propiedad de éste, solicitándose la cesión gratuita.

Probablemente se incorporará la Cocina económica al nuevo Asilo y se calcula que podrá abrirse el establecimiento con cincuenta niños, cuando menos, teniendo en cuenta que la ración diaria de cada uno costará 35 céntimos de peseta.

Existe además el propósito de solicitar limosnas de los propietarios de las fábricas de aquella ciudad, dándoles opción a que designen los hijos de los operarios que por necesidad ó por el buen comportamiento de sus padres merezcan tal deferencia.

La obra costará unas 150.000 pesetas.

UN ESTUPRO

Ayer compareció ante el juez de instrucción, Juan Bartomé Balier, casado, de cincuenta años, jornalero y vecino de Vilaboa, en Culleredo, formulando una denuncia que reviste inusitada gravedad.

En la tarde de anteayer llegó su esposa María Pan Souto a su casa, de regreso de la Coruña, y le contó que su hija María Bartomé Pan, niña de 12 años, había sido objeto de un atropello.

Parece que está muchacha se hallaba sirviendo en una casa de la calle de Linares Ríos en donde habita un matrimonio joven con dos hijos.

El señor está empleado en los automóviles y fué cabo del regimiento de Zamora; se casó con una señorita de Santiago.

Hace ocho días que la señora de la casa salió para su pueblo natal con motivo de la muerte de un hermano de su esposo que era estudiante de farmacia.

Dejó a la sirvienta y a sus dos niños en la casa de un cuñado suyo, médico del Ejército bastante conocido en la población.

Al anochecer del día de la marcha de aquella señora, fué el marido a casa de su hermano a recoger a sus hijos y a la muchacha, con el pretexto de que en su domicilio estarían más cómodos.

En las primeras horas de la noche el señor penetró en la habitación de la muchacha abusando de ella é impidiendo que gritase.

La joven se sintió enferma y al otro día no pudo levantarse de la cama.

El día 5 del actual regresó la señora de Santiago a las seis de la mañana.

Como venía molestada del viaje, se acostó ordenando antes a la muchacha que fregase el piso del comedor y de la galería.

Cuando la criada se disponía a verificar esta operación dirigiéndose a la cocina, con objeto de buscar los utensilios necesarios, se presentó otra vez el señor de la casa, repitiendo los mismos procedimientos de la primera vez.

Libre ya la muchacha de los intentos de su amo, huyó de la casa y fué a albergarse en el domicilio de la costurera de sus señoritos, llamada Manuela, que habita en la calle de Carreteros.

Allí pasó la noche. Al siguiente día su madre, que se dedica a comprar naranjas en la población para venderlas en la aldea, vino a la Coruña con objeto de adquirir unas cuantas.

Fuó a la casa citada para ver a su hija y se enteró de que ya no estaba allí.

La buscó luego en casa de la referida costurera y allí le contó la muchacha lo que le había ocurrido.

En unión de su marido la llevó ayer junto al médico forense Sr. Paradelá para que la reconociese, pero éste se negó a hacerlo sin un mandato judicial.

Después hicieron la denuncia ante el juez instructor como queda dicho, diciendo aproximadamente lo que, según su referencia, va publicado.

El Sr. Calvo Camina dispuso que a las cuatro de la tarde fuese reconocida la que se dice estuprada, por los facultativos Sres. Paradelá y Fraga, en el Hospital civil.

Según más tarde hemos podido averiguar extraoficialmente, parece que los médicos no encontraron en el reconocimiento practicado, nada que demuestre que la niña Manuela Bartomé Pan haya sido objeto de los atropellos que tanto ella como sus padres denuncian.

Por este motivo y por si la denuncia no resultase exacta, damos la referencia con toda clase de reservas para no comprometer imprudentemente el buen nombre de nadie.

El procurador D. Francisco Mariño, a favor de quien se otorgó poder, será el encargado de ejercer la acusación privada en la causa que ayer comenzó a instruirse.

Por respetos al público renunciaremos a entrar en la referencia de este suceso en detalles que consideramos desagradables y repugnantes.

DE FERROL

Noticias varias

Ayer, a pesar de ser día festivo, trabajó la Maestranza de los Arsenales, con objeto de activar la obra de los buques.

—Hoy se celebra en esta ciudad la clásica fiesta del santo Patrono San Julián. El templo hállase adornado con verdadero lujo.

A la función de la mañana asistirá el Ayuntamiento en Corporación y comisiones del Ejército y Armada.

—En el Astillero ocurrió una sensible desgracia. El operario del taller de herreros de Ribera, apellidado Fernández Filgueira, que se encontraba transportando planchas de hierro en una carretilla tuvo la desgracia de que éste diese vuelta cogiéndola debajo y produciéndole varias heridas y la fractura de una mano. Traslado al Hospital Militar fué allí curado por el médico de guardia D. Jesús López Suevo.

—El domingo próximo se repartirán en el Teatro Jofre los regalos con que la Junta Popular obsequiará a los niños pobres.

Amenizará el acto la banda de música de Infantería de Marina.

—La *Camelia* comenzó ya sus preparativos para el baile de premios, que se celebrará el martes de Carnaval.

—El asalto que tenía anunciado *La Peña* para ayer tarde, lo suspendió para el domingo próximo a causa de la fiesta que anoche se celebró en el palacio de la Capitanía general.

Enero 7 de 1903.

Noisino.

NOTICIAS MILITARES

NOMBRAMIENTOS.

Ayudante del Gobernador militar del Ferrol D. Vicente Arizmondi, al segundo teniente del regimiento de Caballería cazadores de Galicia D. Luis Antelo y Rossi.

DESTINOS.

El teniente coronel de Artillería, D. León Urzáiz, en situación de reemplazo en la octava región, al séptimo Depósito de reserva del arma.

El médico primero de Sanidad militar don Antonio Alonso Fernández, a vocal interino de la Comisión mixta de reclutamiento de la Coruña.

RETIROS.

Confirmado el haber provisional de 146,25 pesetas mensuales señalado a los segundos tenientes de la escala de reserva de Infantería D. José Magin Delgado, de Carballada de Valderras; D. Francisco Díez Lasheras, de la Coruña; D. Casiano González Gutiérrez, de Tuy a quienes se concedió el retiro.

VUELTA AL SERVICIO.

Concediendo colocación en activo cuando por turno le correspondía, al comandante del cuadro orgánico de reemplazo de carabineros D. Laureano Figueroa Rodríguez, residente en esta ciudad.

CUENTAS MUNICIPALES

El gobernador civil Sr. González Núñez ha multado a varios alcaldes de esta provincia que no han remitido las cuentas municipales que últimamente se les reclamaron, con el máximo que señala el artículo 184 de la ley municipal.

Concedese un nuevo plazo de diez días, bajo apercibimiento de que si no tramitan dichos documentos los exigirá responsabilidad por desobediencia.

Los Ayuntamientos que no han enviado las cuentas son las siguientes:

Abegondo, Ares, Aranza, Artoño, Baña, Bergondo, Betanzos, Boqueijón, Buján, Brión, Calaba, Cabañas, Camariñas, Cambre, Carballo, Carnota, Castro, Corceda, Cerdido, Corros, Corubión, Coristanco, Coruña, Curtis, Durubia, Eneasta, Fene, Ferrol, Finisterre, Frades, Irijia, Lage, Laxe, Laracha, Louren, M. Pardo, M. Muros, Narón, Negreira, Noia, Oleiros, Oles, Ordenes, Oroso, Oza (Santa María), Oza (San Pedro), Pedrón, Pilo, Puenteceso, Puentedeume, Ribajo, Riveira, Rois, Sada, San Saturnino, Santa Comba, Santiago, Son, Teo, Toques, Tordeya, Trazo, Valdovino, Vedra, Villamayor y Viniango.

El incendio del lunes

UNA ANCIANA CARBONIZADA

Decíase en los primeros momentos del incendio de la casa número 21 de la calle de Damas, ocurrido en la madrugada del lunes, que faltaba una mujer, la anciana Angela López, que habitaba la parte posterior del segundo piso.

Un compañero nuestro que oyó el rumor, lo puso en conocimiento del juez interino señor Galván, y del actuario Sr. Urioste, que allí se encontraban.

Estos señores lo participaron al Gobernador civil, y el Sr. González Núñez dispuso que el inspector de policía Sr. Papin, practicara las correspondientes averiguaciones.

Un obrero llamado Marcial Cheda aseguró que él había echado abajo la puerta que daba a la calle de la Amargura y que había salvado a la pobre anciana llevándola, entre dos sujetos desconocidos que le ayudaron en esta operación.

Dijo que tenía la evidencia de que era la Angela López, la mujer por él salvada, por que la conocía.

El Sr. Papin volvió luego diciendo que la policía la había buscado por todas partes y que no había podido dar con ella, pero que se decía que se había salvado.

Algo parecido afirmó también el jefe de la ronda municipal Sr. Llamas.

El juez Sr. Galván y el actuario Sr. Urioste hicieron igualmente averiguaciones en el acto, preguntando a cuantos vecinos había asomados a las puertas y ventanas de las casas de la calle de la Amargura, algunos de los cuales les contestaron que había sido llevada al Hospital.

En vista de esto, el Juzgado, acompañado del oficial de Administración militar señor Barval, telefonó a aquel establecimiento benéfico desde la Intendencia, obteniendo primero la contestación de que no sabían si había tenido ingreso allí.

Pero como el Sr. Galván manifestó que era el juez y que quería saberlo en el acto los empleados del Hospital se enteraron mejor y contestaron que allí no había llegado.

Continuó el juzgado en averiguaciones y se retiró del lugar del siniestro con la convicción de que la referida anciana se hallaba en salvo por que todas las referencias así lo hacían creer.

Se comenzó la instrucción del sumario y aclararon algunos testigos, los vecinos de la casa y otras varias personas.

La Angela López no aparecía por más que se buscaba por todas partes, por lo cual se creyó que estaría enferma en casa de alguna persona amiga suya.

Los dos desconocidos que se decía que la habían llevado, tampoco fué posible saber quienes eran para recibirles declaración.

Marcial Cheda no compareció ante el Juzgado por más que se le citó para ello.

La viuda de Farina afirma que la referida anciana no pudo haber salido de su habitación por lo que abrió la puerta que daba a la calle de la Amargura, pero que de dentro salía que resultaba materialmente imposible entrar ni salir.

Pero como transcurrieron dos días sin que la Angela apareciese por ninguna parte, se sospechó fundadamente que debía de haber perecido entre las llamas.

Se dispuso la remoción de los escombros de la casa incendiada y ayer, en las primeras

horas de la mañana, se practicó esta operación por los mozos de la cuadrilla de limpieza Francisco Longueira, José Castro, José Soler, Andrés Díaz, Francisco Segade y José Cortón, bajo la inspección del capataz Juan Antonio Vázquez.

Empezaron los trabajos en la habitación del segundo piso que ocupó la anciana Angela López, y a las ocho fue encontrado el cadáver completamente carbonizado.

Hallábase el cuerpo de la infeliz mujer en pronación supina, ó sea boca abajo. Los brazos estaban estirados hacia adelante. El pecho era lo único que conservaba intacto, pues a él no pudieron llegar las llamas. La cara tenía su forma habitual, pero estaba también carbonizada.

Al lado del cadáver se hallaban los restos de un catre.

La posición que ocupaba el cuerpo de la desgraciada anciana era la siguiente:

La cabeza estaba en dirección á la ventana que dá á la Travesía de la calle de Damas, pero algo inclinada hacia la puerta de salida, como si al querer huir cayese; los pies hacia el sitio en que se hallaban los restos del catre.

Debajo del cuerpo había los restos de un pañuelo del cuello de chillones colores, como los que usan las mujeres del pueblo, y un trozo de tela blanca que se supone que sea un resto de la camisa que vestía la anciana.

Se levantó el correspondiente atestado y se llamó á varios vecinos para la identificación del cadáver.

Aunque no cabe duda que es el de Angela López, ninguno de los que comparecieron pudo reconocerlo por el estado en que se hallaba.

Procedióse al levantamiento del carbonizado cuerpo y se colocó en una camilla conduciéndolo luego al anfiteatro del Cementerio, donde se le practicará hoy la autopsia á las diez de la mañana por el médico forense señor Paradelo y el inspector municipal de Sanidad, Sr. Varela Portal, auxiliados por el practicante Sr. Vegas.

Se supone que la Antonia, después de salvada, volvió á penetrar en la casa para recoger el dinero que guardaba en su baúl.

Como ella padecía de asma y el humo era muy denso debió de caer asfixiada al pretender salir.

De la forma en que fué hallado el cadáver no se deduce que haya hecho esfuerzos para librarse de las llamas, lo cual confirma que la muerte debió de producirse por asfixia.

Contaba de 95 á 97 años de edad, y á pesar de que tenía ahorradas todas las monedas de oro que se encontraron anteaer, se dedicaba á servir y vivía de la caridad de sus convecinos y amigos.

El año último al pasar un día por frente al cuartel de Alfonso XII cayó y se fracturó una pierna.

Pasó al Hospital en donde fué curada.

Después de este percance volvió á caerse otro día por las escaleras de su casa, fracturándose varias costillas.

Ayer declaró ante el Juzgado Antonio Delgado, que habitaba también en el segundo piso de la casa incendiada.

Manifiesto que las pérdidas por ella sufridas ascienden á 6.000 pesetas, incluyendo algún metálico que poseía y varias alhajas que diferentes personas le habían entregado para empeñar, añadiendo que como su hijo Consuelo se dedicaba á trabajos de modistería tenía en su poder varias prendas pertenecientes á sus clientes que también se quemaron, entre ellas un mantón de Manilla de D.ª Pilar Barreiro, valuado en 250 pesetas; un abrigo de terciopelo de la señora del escribano de Carballo don Emilio Carrascoso; una capa de D. Gumerindo Villardefranco; una chaqueta de franela de una hermana del Sr. Fernandez Miranda, un vestido de lana de D.ª Elisa Rodriguez y otros muchos objetos.

Ayer le fueron entregadas al Sr. Urioste las monedas encontradas entre los escombros de la casa incendiada.

Suscripción pública

Para socorrer á la Antonia Delgado y sus hijos, que han quedado en la mayor miseria por consecuencia del incendio del lunes, se han iniciado varias suscripciones populares, á las cuales coadyuvan personas caritativas que desean contribuir á remediar la aflictiva situación de aquella pobre familia que nada posee hoy para las mas apremiantes necesidades de la vida.

Una de las suscripciones está abierta en la farmacia del Sr. Cunado, en la Plaza de Azcarraga.

La otra la inició ayer don Enrique Freijido, y á ella han contribuido los señores que á continuación se expresan con las cantidades siguientes:

D. Enrique Freijido, 1 peseta; señoras de Carballo, 2; D. Gumerindo Varela, 5; D. Leonadro Gutiérrez Peñalva, 2; doña Teresa de Penalba, 1; D. Javier San Martín, 1; señoras de Herrera, 1; señora de Marquina, 2; don Amador Osorio, 1; general Toledo, 1; condesa viuda de Priego y familia, 5; doña F. Renta Suárez, viuda de Pardo, 5; señores de Conde, 0.50; D. R. M.; 1; doña Ventura Montoto, 1; doña María Martínez Ontate, 1; D. Estanislao Mosquera, 1; D. Luis Varela Poso, 2; D. Juan Ramirez, 0.50; D. Isidoro de Pena, 1; doña Eugenia de Pena, 1; D. Julio Almoyña, 2; don José Pita y Caramas, 2; D. M. C., 0.50; D. V. N., 1.50; señora de Coronado, 2; señora de Linares, 1; una señora, 1; D. Manuel Blanco López, 2; N. N., 1; D. P. V., 1; D. Ruperto San José, 0.10; doña Dolores Lorenzo, 0.20; doña Pilar Sajas, 0.25; D. Juan Seoane, 1; doña Dominga Díaz, 1.

Total recaudado ayer por el Sr. Freijido, 52.55 pesetas. La suscripción continúa abierta en la Plaza de los Angeles, número 5.

La Fundación Amboaje

Una reunión de la Junta provincial de Beneficencia

En el despacho del gobernador civil se reunió ayer la Junta provincial de Beneficencia con objeto de tratar del reparto hecho por la Junta de la Fundación de Amboaje del Ferrol de la cantidad de 42.000 duros que resultaron sobrantes.

Se acordó que aquella Junta y la de esta población se reúnan en el más breve plazo posible para que unidas determinen, con arreglo al artículo 54 de los estatutos porque se rige la Fundación, si la inversión acordada es procedente ó no.

El mencionado artículo dice lo siguiente: «Las juntas de Ferrol y la Coruña resolverán todas las dudas que puedan ocurrir, ateniéndose á la letra y espíritu de las disposiciones testamentarias del fundador, procurando que sus acuerdos estén en armonía y obedezcan al mismo criterio.»

En la sesión de ayer terminaron las oposiciones al tercer ejercicio, consistente en el análisis gramatical.

Mercederon unánimes elogios varios de los ejercicios practicados, distinguiéndose notablemente entre otras las opositoras señoras Pilar y Petra Rodríguez Paz, cuyos trabajos son de un mérito relevante, á juicio de cuantos los han presenciado.

Oposiciones á una escuela

Bajo la presidencia del catedrático D. Tomás Rico Jimeno continuaron ayer en la Casa Consulado las oposiciones á la escuela vacante en el distrito de Arteijo, actuando como secretario del Tribunal la profesora de la Normal de maestras D.ª Rita Aller.

En la sesión de ayer terminaron las oposiciones al tercer ejercicio, consistente en el análisis gramatical.

Mercederon unánimes elogios varios de los ejercicios practicados, distinguiéndose notablemente entre otras las opositoras señoras Pilar y Petra Rodríguez Paz, cuyos trabajos son de un mérito relevante, á juicio de cuantos los han presenciado.

NOTAS MUNICIPALES

El alcalde dirigió besalamanos á todos los concejales encareciéndoles que concurran á las cinco en punto los días de sesión.

Para hoy está convocada la comisión de gobierno interior, con objeto de despachar varios asuntos pendientes.

El día 18 del actual termina el plazo para el concurso de demolición de una parte de la batería de Salvas.

El jefe de los trabajos estadísticos de esta provincia recurrió á la Alcaldía en súplica de que se designe un lugar adecuado para quemar todos los papeles inútiles.

Multó ayer el alcalde con cinco pesetas al padre del niño Lino Winter Baridó, por haber colocado éste una piedra en los carriles del tranvía.

En las oficinas del Ayuntamiento se desea saber el domicilio de D.ª Julia del Río Valiño, viuda del segundo teniente de la escala de reserva de Infantería D. Jesus Gómez Asenjo, para enterarle de un asunto que le interesa.

LOS OBREROS

Anoche se reunieron los constructores de carruajes, acordando adherirse al proyectado mitin para solicitar la libertad de los presos de La mano negra.

Designaron como delegados para asistir á este acto á Francisco Segade y Fermín Mediavilla.

Los dependientes de peluquerías y barberías celebrarán junta general á las nueve y media de la noche de hoy en la sociedad Germinál, para tratar asuntos de interés.

Para hoy está convocada la sociedad de toneleros.

De Galicia

El señor obispo de Tuy ha dispuesto que de su bolsillo particular se repartan entre los establecimientos benéficos de Vigo 1.650 pesetas.

Hállase en Santiago el notable guitarrista D. Esteban Juez, que dará allí algunos conciertos.

Después dirigióse á Portugal.

Los obsequios en el Asilo de Pontevedra han sido obsequiosos con una comida extraordinaria que sufragó el joven D. Antonio Mauricio.

Se ha disuelto en Caldas de Reyes la banda de música popular que dirigía el Sr. Blanco.

Algunos de los rateros que tenían alarmados á los vecinos de la Mouraira, en Pontevedra, han sido pasaportados para otros pueblos.

Los republicanos de Vigo han elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Juan Manuel Martínez; vice, D. José Quintas; contador tesorero, D. Isidro Gómez; secretario, D. José Bardón; vicesecretario, D. Jesús Blanco y vocales, D. Amador

del Prado, D. Juan Sotelo, D. Telesforo Losada y D. Prudencio Sánchez.

Para ayer miércoles estaban señaladas las pruebas del cañón Krupp de 21 centímetros, montado en la batería de la guita de Vigo.

El vecino de Marín D. José M. Bofill ha solicitado autorización para construir un muelle con destino á la carga y descarga de los materiales de la fábrica y astilleros que posee en el lugar de Estribela.

Ayer miércoles comenzaron á pagarse en Vigo las 250.000 pesetas del sexto premio con que fué favorecida aquella población en el sorteo de Navidad.

Los que mueren: En Castrelos, Vigo, doña María Docampo Pérez.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Junta provincial de Instrucción pública acordó dar un voto de gracias al inspector de primera enseñanza de esta provincia por los servicios que ha prestado.

Ha sido favorablemente informado el expediente sobre aumento de sueldo y categoría del maestro de la escuela de niños de Rois.

Se han aprobado los presupuestos de varias escuelas de la provincia.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la secretaría de gobierno el día 7 de Enero.—Betanzos: muerte de María Barreiro Lage.—Idem: contra Leonardo Seoane Couceiro, por lesiones á Ramón Delgado.—Santiago: contra José Cotón González, por hurto.—Idem: contra Manuel Vilas, por incendio.—Idem: contra Mercedes López Vázquez, por atentado á un agente de la autoridad.—Arzúa: contra Antonio Costoya, por hurto.—Noya: contra Antonio Macceiras Pardavila y otro, por lesiones.

Señalamientos para el día 8 de Enero.—SALA DE LO CIVIL.—Lugo: Silvestre Sando, con Concepción y B-nita Sando, sobre cumplimiento de un contrato; licencido G. Ripas.—SALA DE LO CRIMINAL.—Sección primera.—Coruña: contra Gerardo Rivas, por hurto; licencido Méndez Brandón.—Sección segunda.—Noya: contra Simón Guerra de la Fuente, por lesiones; licencido Saralegui.

Manuel Fernández García, procesado por varios delitos de hurto en el Juzgado de Santiago, ha sido condenado por dos, á dos meses y quince días de arresto mayor, y por tentativa de hurto á que satisfaga la multa de 125 pesetas.

Le han sido concedidos treinta días de prórroga en el término posesorio, al escribano nombrado para el Juzgado de primera instancia de Monforte, D. Luis Fernández Almazán, á fin de que pueda atender al restablecimiento de su salud.

EL PUERTO

Entraron ayer en el puerto los vapores Felisa, procedente de Bilbao; Cabo Peñas, de Marsella; Cabo Prior, de Bilbao, con carga general; Dénia, y La Guardia, de Avilés, con carbón, y Malpica, de Villagarcía, con sardina.

Se despacharon los vapores Malpica, para Ribadeo; Cabo Peñas, para Santander; Cabo Prior, para Carril, con carga general y Dénia, para Barcelona, con carbón.

Entraron ayer en el puerto los vapores Felisa, procedente de Bilbao; Cabo Peñas, de Marsella; Cabo Prior, de Bilbao, con carga general; Dénia, y La Guardia, de Avilés, con carbón, y Malpica, de Villagarcía, con sardina.

Crónica local

Pasó á informe de la Comisión provincial un expediente del ayuntamiento de Oleiros para la ampliación del cementerio de San Pedro de Nos.

Se enviaron al ayuntamiento de Abegondo seis tubos de linfa para la vacunación de los vecinos pobres.

La Comisión provincial ha informado en el sentido de que procede requerir de inhibición á la Audiencia provincial, para que deje de conocer en la causa seguida contra el ayuntamiento de Boimorto á instancia del vecino Juan Carril, con motivo de la desaparición de varios artículos en la vía pública.

Informó también la Comisión provincial que procede entablar la competencia de jurisdicción para que el juez de Santiago deje de conocer en el juicio verbal propuesto por Rosa Rosendo contra Manuel Carro, con motivo de los daños que se le causan con el cerramiento de una huera de la propiedad del Carro.

El vapor Panamá, de la Compañía del Pacífico, que salió de este puerto el 15 de Diciembre próximo pasado, llegó sin novedad á Montevideo el 4 del corriente.

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña se cotizó el ferrado de maíz á 4.50 pesetas, el de habas á 6 y el de centeno á 3.50.

Ayer se inició un incendio en la chimenea de la casa número 134 de la calle del Orzán, que fué apagado á los pocos momentos por varios vecinos y algunos bomberos de seguros mútuos y del municipio.

Renato pero he estado llamando á la puerta inútilmente: no había nadie y entonces he venido aquí para saber algo ó que usted me aconseje.

Y la buena mujer se puso á llorar de nuevo. —Vamos, cálmese usted,—dijo el conde, que en el fondo experimentaba una terrible agitación,—quizás mientras usted ha estado fuera, Tina y Renato habrán vuelto á la quinta.

—Lo cree usted así?—exclamó Radegunda con una sonrisa de esperanza, levantando sus ojos aun llenos de lágrimas hacia el conde. —Cierto que lo creo, y pronto lo hemos de ver.

En aquel momento llamaron á la puerta de la sala. —Adelante,—dijo el conde levantándose. —Abrióse la puerta, y una joven pálida y desprovista se precipitó en el salón.

Era la camarera de Evelina. Monlivi la reconoció en seguida y se puso mortalmente pálido presagando una desgracia. —¿Qué ocurre?—preguntó con voz sofocada. —¡Oh señor conde, vaya usted en seguida, la señora está como loca; han asesinado al conde!

—¡Es imposible!—exclamó Carlos tambaleándose. —Lo he visto con estos ojos, lo han llevado al palacio, por que los guardias lo han reconocido y le creían aún vivo, tiene una puñalada en el cuello, y todo por robarle, pues no se le ha encontrado la cartera.

El conde se apretó la cabeza entre las manos, Renato pero he estado llamando á la puerta inútilmente: no había nadie y entonces he venido aquí para saber algo ó que usted me aconseje.

Y la buena mujer se puso á llorar de nuevo. —Vamos, cálmese usted,—dijo el conde, que en el fondo experimentaba una terrible agitación,—quizás mientras usted ha estado fuera, Tina y Renato habrán vuelto á la quinta.

—Lo cree usted así?—exclamó Radegunda con una sonrisa de esperanza, levantando sus ojos aun llenos de lágrimas hacia el conde. —Cierto que lo creo, y pronto lo hemos de ver.

En aquel momento llamaron á la puerta de la sala. —Adelante,—dijo el conde levantándose. —Abrióse la puerta, y una joven pálida y desprovista se precipitó en el salón.

Era la camarera de Evelina. Monlivi la reconoció en seguida y se puso mortalmente pálido presagando una desgracia. —¿Qué ocurre?—preguntó con voz sofocada. —¡Oh señor conde, vaya usted en seguida, la señora está como loca; han asesinado al conde!

—¡Es imposible!—exclamó Carlos tambaleándose. —Lo he visto con estos ojos, lo han llevado al palacio, por que los guardias lo han reconocido y le creían aún vivo, tiene una puñalada en el cuello, y todo por robarle, pues no se le ha encontrado la cartera.

El conde se apretó la cabeza entre las manos, Renato pero he estado llamando á la puerta inútilmente: no había nadie y entonces he venido aquí para saber algo ó que usted me aconseje.

El fuego comenzó en la cocina del primer piso, por haberse inflamado una sartén de aceite.

Habla en el citado piso Juan García García y la casa es propiedad de D. Narciso Obanza.

BACALAO SUPERIOR DE NORUEGA

El vapor Gambetta que llegará del 8 al 10 actual, descargará en este puerto una partida de bacalao fresco y superior.

Para brillantes, diamantes y piedras imitación que se confunden con los verdaderos, Diamantes Americanos, Real, 24.

BURLADA.—Para los enfermos del hígado no hay mejor remedio que las

Aguas de BURLADA

Depositorios: Tomás de Zubiria y Compañía, Bilbao. Nos dicen muchos abonados que encuentran gran alivio en la tos y padecimientos de la garganta, con las pastillas Crespo de mentol y ocaína.

Conservad el estómago limpio y el hígado activo por medio de las Píldoras de Bristol y gozaréis siempre de una salud perfecta.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Extranjero

Los boxers en China MADRID 7 (23.15 h.)

Noticias recibidas de China dicen que se extiende por las provincias septentrionales la agitación boxer. Este movimiento se dirige contra el Príncipe Tuan.

Témese que vuelven á resurgir los pasados desórdenes.

Inundaciones en Bruselas MADRID 7 (23.15 h.)

Las últimas lluvias han ocasionado muchos daños en Bruselas. Causaron grandes inundaciones en las comarcas de Charleroy, Mons, Lieja y Namur. Hubo algunas desgracias personales. Las pérdidas causadas por estas inundaciones son de gran consideración.

La «influenza» en Italia MADRID 7 (23.15 h.)

Telegrafían de Roma que se ha presentado en varias poblaciones de Italia la enfermedad denominada influenza, con caracteres epidémicos.

Los estragos que lleva causados son numerosos. Solo en la ciudad de Pádua hay 15.000 atacados de aquella enfermedad.

Diariamente fallecen el veinte por cien de los atacados.

El Rey de Sajonia MADRID 8 (2.30 h.)

Telegrafían de Dresde que el Rey ha experimentado una notable mejoría. Espérase su completo restablecimiento.

Política

La Junta de la Escuadra MADRID 7 (23.15 h.)

Mañana se reunirá la Junta de la Escuadra. Esta reunión no tiene por objeto tratar del fin para que fué creada.

Ocupárase de la organización que debe darse á la Marina.

La actitud de los liberales MADRID 7 (23.15 h.)

La Correspondencia asegura que es prematuro todo cuanto se diga acerca de la conducta que ha de seguirse en los actuales momentos por los prohombres del partido liberal.

Consejo aplazado MADRID 7 (23.15 h.)

Hasta el viernes se ha aplazado el Consejo de ministros que estaba anunciado.

El marqués de Santa Cruz MADRID 7 (23.30 h.)

Ha ingresado en el partido conservador el marqués de Santa Cruz.

La revolución en Venezuela

La rebelión en aumento MADRID 7 (2 h.)

Telegrafían de Berlín con referencia á noticias recibidas de Nueva York, que la revolución de Venezuela va en aumento.

Los rebeldes venezolanos llevan gran ventaja sobre las tropas gubernamentales. Estas se hallan muy desmoralizadas.

Considerárese seguro el triunfo de los revolucionarios.

Detalles de un combate.—Derrota de los revolucionarios.—Muertos y heridos MADRID 7 (23.15 h.)

El Herald de Paris publica varios telegramas de Venezuela que contienen muchos detalles del combate librado entre las tropas leales y los revolucionarios en Guatira.

Las tropas gubernamentales solo se componían de ochocientos hombres, al mando del general Acosta.

Las de los rebeldes se componían de mil trescientos hombres. El general Acosta se encontró con los rebeldes entablando un sangriento combate.

Duró más de cuatro horas. Los revolucionarios fueron derrotados en toda la línea, viéndose obligados á emprender precipitada fuga.

La retirada de estos fué muy desordenada. Dejaron en el campo 60 cadáveres y muchos heridos. Además les hicieron los gubernamentales 80 prisioneros.

Varias noticias

En favor de un reo MADRID 7 (23.30 h.)

Procedente de Segovia llegó á esta Corte una comisión para gestionar el indulto de un reo condenado á muerte por la Audiencia de aquella capital.

Los comisionados visitaron hoy mismo al Rey para interesarle en favor del reo. Visitaron también con igual objeto al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Dato.

Confían los comisionados en que habrán de obtener el indulto.

Moret en Roma

Visita al Papa.—Hablando de Sagasta MADRID 7 (23.30 h.)

Telegrafían de Roma que el Papa recibió hoy en audiencia privada al Sr. Moret, á su esposa é hija.

El Sumo Pontífice habló con el Sr. Moret de la muerte del Sr. Sagasta. Con este motivo conversaron algunos momentos sobre la situación política de España.

Visita á Rampolla.—Comentarios MADRID 7 (23.30 h.)

Después de haber visitado al Papa fué el Sr. Moret á visitar al cardenal Rampolla, con el que celebró una larga conferencia.

Concedése gran importancia á esta visita.

Los obreros de la Garraca

Gestiones de la comisión MADRID 7 (15.30 h.)

La comisión que vino de Cadiz para gestionar trabajo para los obreros del Arsenal de la Garraca continúa realizando algunas gestiones.

Hay visitaron los comisionados al Sr. Silvela.

Les acompañó el diputado por Cadiz señor Marengo.

El Sr. Silvela les ofreció que los obreros no serán despedidos y que se les pagará con cargo al crédito destinado para carenas hasta que las Cortes voten nuevos créditos.

Firma del Rey

De Marina MADRID 6 (14 h.)

Hoy firmó el Rey los decretos siguientes: Disponiendo que el contralmirante D. Manuel de la Cámara haga una visita de inspección á los arsenales del Estado.

Promoviendo al empleo de general de división de artillería de la Armada á D. José Eady. Idem á general de brigada á D. José Redondo.

Estos ascensos son motivados por el pase á la reserva del general de división D. Gaspar Salcedo.

Disponiendo que cese en el cargo de presidente de la Junta facultativa de artillería, el general D. José Eady.

Disponiendo también que cese el general D. Gaspar Salcedo, en los cargos de inspector general de artillería y vocal especial de la Junta consultiva.

Nombrando para sustituirle al general Eady.

Disponiendo que cese el general de brigada D. Maximino Garcés de los Fayos, en el cargo de inspector de construcciones de artillería.

BOLLETON DE «EL NOROEST» (39)

La lucha por el amor

por Carolina Invernizio

que era un crimen sacrificar á aquella inocente criatura y trató de coger la mano de Tina, pero ésta más lista que él, se apoderó del vaso y lo vació sin vacilar.

Renato entonces la imitó y su pensamiento corrió hacia su hermana. —¡Evelina!—dijo.

Después los dos jóvenes se sentaron en el diván y Tina apoyó su esbelta cabeza sobre el pecho de Renato.

—Siento un dulce fuego en las venas,—murmuró,—el veneno empieza á dejar sentir sus efectos. Adiós, Renato.

El joven con un brazo tenía á Tina por la cintura y con la otra mano acariciaba el rostro de la joven, que empezaba á cubrirse de una palidez espantosa.

—Tu sufrés, amor mío. —No,—murmuró Tina tratando, pero en vano, de levantar los párpados que ya empezaban á cerrarse, mientras de sus lívidos labios salía un soplo que parecía un ligero gemido.

Renato, que aún no sentía los efectos del veneno, experimentó una mortal inquietud. —Tina,—balbuceó,—Tina, amor mío.

La joven florista no contestó, pero sus dientes rechinaban horriblemente. Y cosa extraña, Renato continuaba sintiéndose bien.

Entonces tomó á Tina entre sus brazos, como si hubiese sido una niña y la acostó en su cama.

Tina había cerrado los ojos y su rostro tenía ya la palidez de la muerte, Renato se inclinó sobre ella y la besó. Aquel beso la hizo estremecer: sus labios blancuzcos se entreabrieron, pero no dejaron salir ningún sonido.

En aquel momento un sudor frío cubrió la frente del joven obrero y su cuerpo fué sacudido por un escalofrío. —¡Por fin!—dijo.

Tambaleó, hizo un esfuerzo, se cogió á la ropa de la cama y logró acostarse al lado de Tina.

—Ahora, bienvenida sea la muerte,—murmuró, mientras sus megillas se apretaban convulsas á las de Tina.

Daban en aquel momento las

Nombrando para este cargo a D. José Redondo, así como también para el de presidente de la Junta facultativa de artillería.

Nombrando intendente general del ministerio de Marina a D. Leandro Saralegui.

Ascendiendo al empleo superior inmediato en el cuerpo de Sanidad de la Armada, al sub-inspector segundo D. Emilio Soler; al médico mayor D. Andrés Medina; a los médicos primeros D. Enrique Navarro, y D. Francisco García, y a los médicos segundos D. Manuel Ballesteros, D. Luis Ubeda y D. Eleuterio Mariner.

Se firmaron otros ascensos reglamentarios en el cuerpo de artillería.

De Guerra

MADRID 6 (16:30 h.)

Firmó también el monarca los decretos siguientes:

Admitiendo la dimisión del brigadier don Tirso Albert, del mando de la primera brigada de la 15.ª división.

Nombrando para sustituirle a D. José Valenzuela Ferrer.

De Hacienda

MADRID 7 (23:15 h.)

Además de los ya telegrafados, firmó hoy el Rey los siguientes decretos:

Uno relativo a la prórroga de la Junta de minas y otro para la recomposición de los cables submarinos.

De Barcelona

El Sr. Quirno Costa

MADRID 7 (2 h.)

El vicepresidente de la Argentina, Sr. Quirno Costa, ha manifestado que no está dispuesto a recibir más agasajos en vista de la muerte del Sr. Sagasta.

Tan pronto tuvo noticias de la muerte del jefe de los liberales se apresuró a telegrafiar a la familia, expresándole su sentimiento.

Pidiendo la libertad de los anarquistas

MADRID 7 (2 h.)

El Sr. Quirno Costa visitó al gobernador civil de Barcelona pidiéndole que fuesen puestos en libertad los anarquistas presos por consecuencia del atentado que contra él preparaban.

El conflicto obrero.—El paro general

MADRID 7 (23:15 h.)

Agravas de un modo alarmante el conflicto obrero.

Las huelgas pendientes, lejos de solucionarse, se han generalizado.

Témese que se llegue al paro general.

Las autoridades adoptan infinidad de precauciones.

Tomando posiciones.—Patrullas por las calles

MADRID 7 (23:15 h.)

El gobernador civil de Barcelona extrema las precauciones ante el temor de que estalle la huelga general.

La Guardia civil de caballería, tiene tomados todos los puntos estratégicos de la ciudad.

En las Ramblas, principalmente, se adoptan grandes precauciones.

Fuerzas de la Guardia civil recorren en patrullas las calles.

Los tranvías circulan custodiados por la fuerza pública.

Coacciones.—Detenidos

MADRID 7 (23:15 h.)

En los muelles y en la estación del ferrocarril ha habido hoy algunos actos de coacción, por parte de los huelguistas.

La Guardia civil detuvo a algunos de éstos.

El tráfico en las estaciones y en los muelles está por completo paralizado.

Los muelles están abarrotados de mercancías, que no es posible retirar de allí por falta de obreros.

Hallazgo de bombas.—Huelguistas detenidos

MADRID 8 (2:30 h.)

Entre Sarriá y Vallvidrera, fueron halladas dos bombas Orsini.

Han sido detenidos algunos huelguistas más en Barcelona.

Continúan las precauciones.

La guerra en Marruecos

La situación en Fez

MADRID 7 (2 h.)

Acaban de llegar a Tánger varios correos procedentes de Fez.

Las noticias que traen dicen que no ha variado en nada la situación en aquella plaza.

El Sultán continúa organizando sus tropas.

Luchas intestinas

MADRID 7 (23:15 h.)

Algunos moros llegados hoy a Melilla procedentes de Kabolana aseguran que la poderosa kábila de Beni-Nasan, próxima a Argelia, se halla dividida en dos bandos.

Añaden que ya han roto el fuego entre sí.

El triunfo del Sultán.—Proclama a las tribus

MADRID 7 (23:15 h.)

En Tánger se cree seguro el triunfo del Sultán.

Este dirigirá en breve una proclama a todas las tribus recomendándoles la unión y la adhesión leal a las tradicionales ideas religiosas de Marruecos.

El Sultán rendirá a su vez público homenaje a la religión mahometana y renegará de las costumbres modernas que había adoptado ante la influencia de su consejero el coronel inglés Mac Klean, el cual se vio obligado a emprender precipitada fuga.

En Argelia.—Las transacciones comerciales

MADRID 8 (2:30 h.)

Se han reanudado las transacciones comerciales con Argel.

Los moros entran y salen en la plaza, sin que se advierta entre ellos agitación alguna.

Casi todos los moros fronterizos se muestran indiferentes al actual movimiento.

Nuevos refuerzos

MADRID 8 (2:30 h.)

El Sultán de Marruecos ha recibido nuevos y valiosos refuerzos para combatir a los rebeldes.

Tranquilidad en Fez

MADRID 8 (2:30 h.)

Todas las noticias que se reciben de Fez

acusan tranquilidad completa en aquella plaza.

El camino de Tánger a Fez está expedito.

Milión francesa a Fez

MADRID 8 (2:30 h.)

Han salido para Fez los individuos de la misión militar francesa.

Con esta misión marchó también el primer secretario de la Legación de Francia en Tánger.

Pío Baroja a Fez

MADRID 8 (2:30 h.)

El redactor corresponsal de El Globo en Tánger, Pío Baroja, ha salido para Fez, con la misión militar francesa.

Muerte de Sagasta

En la capilla ardiente.—Bandera a media asta.—Altares portátiles

MADRID 6 (23:30 h.)

El Sr. Silvela y algunos de los ministros estuvieron también a las misas que se celebraron en la capilla ardiente.

El Congreso está enlutado y la bandera ondea a media asta.

La rotunda del Congreso está también enlutada.

A uno de los extremos se han colocado dos altares portátiles en los que se dirán mañana varias misas.

Una comisión del Congreso fué a casa del señor Sagasta para recoger el cadáver y otra lo recibió en la escalinata de la Cámara popular.

Cerrando las puertas del Congreso

MADRID 6 (23:30 h.)

A las diez de la noche se cerraron las puertas del Congreso.

Desde esta hora sólo se permitió la entrada a las personas que por su cargo oficial o por el parentesco con la familia tenían que resolver algún asunto relacionado con el entierro.

Señalando hora para el público

MADRID 6 (23:30 h.)

Mañana continuará permitiéndose la entrada al público en la Cámara mortuoria desde las nueve a las doce de la mañana.

La corona de la Reina

MADRID 6 (23:30 h.)

Se ha recibido en el Congreso la corona que envía la Reina.

Es de clavos, rosas y orquídeas, con cintas de los colores nacionales.

Publicación del decreto

MADRID 7 (2 h.)

La Gaceta publica hoy el decreto disponiendo los honores que han de tributarse al cadáver del Sr. Sagasta, el ceremonial que habrá de seguirse y que la bandera nacional ondee a media asta el día del entierro.

En la mañana de ayer.—Misas.—La entrada del público

MADRID 7 (13:30 h.)

Desde la primera hora de la mañana de hoy se dijeron misas en la rotunda del Congreso.

Asistieron a ellas hombres políticos de todos los partidos, y los ministros.

Se permitió la entrada del público desde primera hora.

A las doce del día se cerraron las puertas del Congreso.

El edificio está llenísimo de diputados y senadores.

En los alrededores hay estacionada una muchedumbre inmensa.

Esperando la salida del entierro.—En la plaza de las Cortes

MADRID 7 (10 h.)

Desde la una de la tarde, han sido ocupados por una gran muchedumbre todos los puntos por donde ha de pasar el entierro.

Tal era la aglomeración de gentes que las tropas que cubrían la carrera eran impotentes para contenerlas.

Numerosas fuerzas de policía procuraban mantener el orden.

En la Plaza de las Cortes fueron asaltados los árboles por la multitud.

Entre las ramas veíanse verdaderos racimos de cabezas humanas.

Los postes y las estacas fueron también tomados por la muchedumbre para presenciar el paso del entierro.

El movimiento de carruajes vino a aumentar la confusión del público, que se estrujaba temiendo ser atropellado por los caballos.

Preparativos para el entierro.—Llegada del clero

MADRID 7 (10 h.)

Comienzan los preparativos para organizar la fúnebre comitiva.

En la escalinata del Congreso dan guardia los alabarderos.

Al pie de aquella se halla un magnífico coche estufa tirado por ocho caballos empenachados.

Precediale el clero con cruz alzada de la parroquia de San Jerónimo.

Más adelante se halla la carroza estufa de los milicianos nacionales, con varios individuos de este cuerpo.

Hay también diversos landós atestados de coronas.

La comitiva comienza a organizarse en la Plaza de Neptuno.

A recibir el cadáver.—Quienes lo bajaron.—En marcha

MADRID 7 (16:45 h.)

A las dos de la tarde se abrieron las puertas del Congreso.

El clero subió entonces a la escalinata para recibir el cadáver.

Este fué saseado en hombros por los señores Villanueva, Cortinas, Melgares, Sagasta (don Bernardo), Galarza y Silvela (D. Luis).

El cadáver se depositó en el coche que estaba al pie de la escalinata.

Después comenzó la marcha lenta y ordenada del entierro.

Dentro del Congreso

MADRID 7 (16:45 h.)

Cuando el entierro se puso en marcha, hallábase dentro del Congreso, para ir ocupando en la fúnebre comitiva los puestos que se les habían señalado, todos los ministros con el señor Silvela, los generales, el cuerpo diplomático, el Nuncio de Su Santidad, el Cardenal Sancha, el obispo de Sión y el de Madrid-Alcalá, todos los ex-ministros liberales, diputados, senadores y otros muchos personajes.

La presidencia del duelo

MADRID 7 (16:45 h.)

Constituyeron la presidencia del duelo, el jefe del Gobierno, Sr. Silvela, todos los ministros, el duque de Sotomayor, en representación del Rey, los presidentes de las Cámaras y varios individuos de la familia.

Seguía después la plana mayor de los políticos residentes en Madrid.

Detrás iba la música de alabarderos y seguían después diferentes comisiones.

Aspecto de la comitiva

MADRID 7 (16:45 h.)

Era grandioso e imponente el aspecto que la fúnebre comitiva ofrecía.

Hácese imposible citar nombres de las personalidades que en ella figuraban.

Basta con decir que cuanto de notable hay en Madrid asistió al entierro, siendo grandiosa la manifestación de duelo.

A las tres y cuarto llegaba el féretro a la Basílica de Atocha cuando todavía no había terminado de organizarse la comitiva.

Los últimos carruajes aún no habían salido de la Plaza de las Cortes.

No ocurrió ningún incidente notable.

Sólo merece consignarse que el duque de Tetuán no asistió al entierro.

El ceremonial del entierro

MADRID 7 (16:40 h.)

La fúnebre comitiva se organizó en la forma siguiente:

Rompía la marcha una sección de la Guardia civil a caballo.

Seguían después cuatro piezas de artillería.

Marchaban a continuación un regimiento de Infantería, los asilados, cofradías y Sacramentales con las respectivas parroquias.

Entre éstas figuraba en primer término la de San Jerónimo.

Seguía el carro fúnebre, llevando las cintas un Capitán general, un Almirante de la Armada, un expresidente del Consejo de ministros, un caballero de la orden del Toisón de oro, un vicepresidente del Congreso, otro del Senado y un académico de la de Ciencias exactas.

A ambos lados del coche mortuario, marchaban dos filas de alabarderos y los porteros del Congreso, del Senado, de la Presidencia y de todos los ministerios con hallas encendidas.

Iban a continuación los generales y jefes de la Armada, el Ayuntamiento y la Diputación con los maceros, las autoridades de la provincia, el Tribunal de la Rota, la Junta Consultiva de Guerra, el Tribunal de las Ordenes militares, el de Cuentas, el Supremo de Guerra, el Supremo de Justicia, el Consejo de Estado, los diputados y senadores, los capitanes generales, la presidencia del duelo, el cuerpo de alabarderos, la escolta real, un regimiento de caballería y después los carruajes.

La bendición.—El cadáver sepultado

MADRID 7 (23:40)

Al llegar el cadáver al panteón de Atocha, el cardenal Sancha le echó la bendición.

Seguidamente fué sepultado el féretro en el sitio que se había designado de antemano.

El desfile

MADRID 7 (23:30 h.)

Después de depositado el féretro en el panteón, comenzó el desfile de las tropas ante la Basílica.

El único incidente que ocurrió fué el de haber hecho desfilar las baterías de artillería en columnas de honor por un sitio demasiado estrecho, pues apenas cogían los cañones chocando unos carros con otros y rompiéndose algunos cubos de las ruedas.

Accidentes entre los espectadores.—Un «racimo» que se cae

MADRID 7 (23:30 h.)

La aglomeración de personas en las calles que recorrió la fúnebre comitiva, fué causa de que hubiese habido algunos accidentes y síncope, especialmente entre las señoras.

En el Paseo del Pacífico se desgajó una rama de un árbol, que ocupaban varios muchachos, cayendo todos ellos sobre los espectadores, causando algunos arañazos y el susto consiguiente.

Las salvas.—Fotógrafo herido

MADRID 7 (23:30 h.)

Mientras se hacían las salvas de ordenanza por la artillería, al ser depositado el cadáver en el panteón, reventó el cierre de un cañón, yendo a dar los pedazos a un joven llamado Manuel Almira, que se hallaba sacando algunas vistas fotográficas.

Fué llevado a la casa de socorro, donde se le apreció la fractura de un brazo y una herida en la pierna derecha.

Esperanza Sagasta

MADRID 7 (23:30 h.)

En el momento de abrirse las puertas del Congreso y aparecer el cadáver del Sr. Sagasta, cuando las bandas militares entonaron la Marcha Real, rindiendo los honores al cadáver, se desarrollaba una escena desconsoladora en uno de los gabinetes de la casa del finado.

Esperanza Sagasta, al oír los acordes de las bandas, que anunciaban la salida del cadáver de su padre, lanzóse al balcón, donde cayó de rodillas con las manos cruzadas, rompiendo en amargo llanto.

Cuestión de etiqueta

MADRID 7 (23:30 h.)

Dícese que en el entierro ha ocurrido una cuestión de etiqueta por colocar al zaguanete de alabarderos en el sitio que no le correspondía, razón por la cual, estuvo a punto de retirarse.

Enterado el ministro de la Guerra de lo que ocurría, ordenó que se colocara detrás de la comitiva y a la cabeza de las fuerzas del ejército.

Canalejas y Romero

Una conferencia.—Lo que dice Romero Robledo

MADRID 7 (18 h.)

Los Sres. Romero Robledo y Canalejas celebraron hoy una extensa conferencia antes de salir el entierro del Sr. Sagasta.

Atribúyese gran importancia a esta entrevista.

Dícese que versó sobre la probable orientación que seguirán los liberales con motivo de la muerte del Sr. Sagasta.

Preguntado el Sr. Romero Robledo acerca del juicio que le merecían las declaraciones hechas por los Sres. Silvela y Montero Ríos, que ya telegrafió, contestó diciendo:

—Silvela quiere lanzarnos a una concentración para seguir el turno de los partidos, pero no lo conseguirá, al menos por mi parte.

Respecto al Sr. Montero Ríos, le extraña que sea el quien proyecte hacer un partido liberal nuevo, con un programa distinto al del Sr. Sagasta, del que dice que abomina.

Añadió que si al Sr. Montero le es desagradable el programa de que ahora dice que abomina, debió de renunciar los cargos retribuidos que disfrutó con el Sr. Sagasta.

Es imposible pensar, agregó el Sr. Romero, en que se organice un nuevo partido en la forma que dice el Sr. Montero Ríos.

Los mismos ex-ministros liberales, añade, en cuanto se reúnan para tratar de esto, se tirarán los trastos a la cabeza.

Yo no soy ningún alquilón—terminó diciendo el Sr. Romero—tengo mi domicilio y no me presto a acudir a donde me llamen, porque el partido liberal si se ha de formar será dentro del parlamento combatiendo, discutiendo y emitiendo ideas y cuantos coincidan siendo los más y los más acertados lo formarán.

Hasta aquí lo que dijo el Sr. Romero Robledo.

En cuanto al Sr. Canalejas no se conoce su juicio por mostrarse un tanto reservado.

Sin embargo, se cree que coincide con muchas de las apreciaciones hechas por el señor Romero Robledo.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

(POR TELÉGRAFO)

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Días 5, Días 7, Interior, Amortizable 5 por 100, Resguardos del nuevo Empréstito, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas hipotecarias del 5 por 100, Idem, CAMBIOS, París, vista, Londres, vista, BOLSA DE BUENOS AIRES, Cambio del oro, PALMA.

Notas útiles

Indicador religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Teófilo y Eladio.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Automóviles: doce de la mañana; Ferrocarriliana, 12 mañana (correo) y 6 tarde; competencia, 6 tarde, diaria, y 11 mañana alternadamente; para Corubián, Carballo y Puenteceso, la competencia, 7:30 tarde y 11:30 mañana, y el correo, 7 noche; de Carballo, 8 mañana; para Betanzos, cinco tarde; para Sada, 4 y 6 tarde; para Vilaboa, cuatro tarde.

Llegada y salida de trenes

Llegada a la Coruña.—Mixto de León, 10:22; mixto de Madrid, 10:14; correo, 18:25; tranvía de Betanzos, 20:58. Salida de la Coruña.—Tranvía a Betanzos, 7:25; que circulará los domingos y días 1 y 16 de cada mes; mixto 8:25; correo, 18:50; mensajerías, 9:3.

Horas por meridiano de Greenwich

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

Hallazgo.—En el comercio La Francia se encontró una cartera con algún dinero, la que puede recoger su dueño en esta Administración abonando este anuncio.

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta. Cantón Grande 16, Coruña.

ALFARERÍA REBOREDO y C.ª—Cementos Espada, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, mosaicos y todo lo concerniente al ramo. Orzán 27.—Coruña

Imágenes de escultura

Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos Santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días. CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAS.

Se hacen del tamaño que se desee. Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros religiosos por todos tamaños, etc. etc. Por correo se mandan precios a quien lo solicita.

Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que estén. Casa de Boedo, S. Andrés, 15, Coruña

Médico cirujano

NUÑEZ CORDERO

Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

Consulta general médico quirúrgica de diez a once; especial de once a una; días festivos de diez a doce.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA
LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO
 Servicio del Norte: El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña el vapor
CATALUÑA
 directamente para Habana y Veracruz, admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.
 Servicio del Mediterráneo: El día 26 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz un vapor de la compañía

directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.
 El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz un vapor de la Compañía

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz un vapor de la Compañía
 directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.
 Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro, de Macoris, con trasbordo en la Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El día 20 de Enero saldrá de Liverpool y el 22 de la Coruña el vapor
ISLA DE PANAY
 directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 3 de Enero directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 El día 2 de Enero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor
REINA M. CRISTINA
 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 30 del corriente en el vapor RABATÁ trasbordar en Cádiz.

LÍNEA DE CANARIAS
 El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor
MANUEL L. VILLAVEVERDE
 directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga, (facultativa), Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor
San Francisco
 para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
LÍNEA DE TANGER
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA CASA
Matías López
 MADRID - ESCORIAL
 Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.
 Premiad en cuantas Exposiciones han concurrido
 De venta en todos los Ultramarinos y Confeiterías de esta ciudad.
 Depósito central: **Montera, 25**

Delicias del Tocador.
 Entre las innumerables preparaciones de que se vale el bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos
 Nada hay que pueda compararse con la célebre
AGUA DE FLOJIDA DE MURRAY & LANMAN
 como perfume delicioso y refrescante, y el
TONICO ORIENTAL PARA EL CABELLO
 como exquisita preparación para perfumar, hemostrar y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.
 CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.
¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!
 Exijase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS
LANMAN & KEMP, NEW YORK.

JARABE DE GIBERT
 y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILÍTICAS VICIOS DE LA SANORE
 Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.
 Exijense las Firmas del D. GIBERT y de BOUTIGNY, Farmacéuticos Prescritos por los primeros médicos. DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES.
 ANTOINE, MARCONE-LUFFITE, PARIS.

Papel Ferro-prusiano Marion, á 12 pesetas rollo.
 Idem tela para planos, á 1,75 metro.
 Idem para retretes, á 0,50 rollo.
PAPELERIA LOMBARDO
 Real, 6
 En la imprenta de este periódico se confeccionan toda clase de trabajos.

Magnesia acreada antibiliosa
 INVENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1840 por el licenciado **Juan José Marquez**
 Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediatas de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc. y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.
 Única marca registrada de este producto en la isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Miguel J. Marquez, puesta con tinta roja en la carátula de su envoltura.
 De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescansa é Hijo, Real, 27.

Tarjetas de visita desde 1'50

Papel viejo se vende en esta Administración.

ABONOS QUÍMICO - MINERALES
 (Primeras materias y compuestos para toda clase de cosechas)
 Caldo cúprico y azufre líquido Tardieu. Azufre gris de Biabaux y sublimado flor. Sulfato de cobre y hierro, caldo cúprico instantáneo de Mr. V. Vermorel, superior al bordelés, Lisol y más insecticidas.
 Fuelles azufradores y pulverizadores de todos sistemas.

La Proveedora Agrícola Gallega
 Depósitos en Vigo, Villagarcía, Pontevedra, Betanzos, Caldas, Padrón, Santiago, Tuy, Porriño y principales centros agrícolas de Galicia.
 Dirección: **SANCHEZ LOSADA-Herrería, 19 Pontevedra**

Roles de pesca Papelería de Lombardero

Café nervino medicinal
 Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza jaquecas, babilos, epilepsia y demás nerviosos; los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.
Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid
 En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo
SANTANDER
 Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole.
 En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.
 Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.
 NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.
 Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios para ellas por los cuantos antecedentes se pidan.

Sobres comerciales á 5 ptas.

ALMIDON MARCA EL LEON
 PÍDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL TORRES, 4 DEPTO - MADRID
 Único depositario en la Coruña, Juan Mesa Ramos.—Pícarvia, 6, bajo.

CARNICERO
Ostras frescas del Pasaje
ABIERTAS A MAQUINA
DEPÓSITOS
 LA GRAN ANTILLA Sres. Benigno Daps y H.º
 Riego de Agua, 54 Juana de Vega, 2

ELIXIR WYON
 EPILEPSIA
 INSOMNIOS
 ENFERMEDADES NERVIOSAS
 15, Rue de la Harpe, PARIS
 1, Rue de la Harpe, MADRID
 Del mismo Autor: **ERGOTINA**

Gran almacén de música y pianos DE CANUTO BERRA Y C.ª
 REAL, NUM. 38, LA CORUÑA
 Pianos á 900 pesetas.
 Pianos alemanes Rönisch.
 Pianos Estela, (antiguo Bernareggi).
 Pianos Ortiz y Cussó, (Construcción Norte-Americana)
 Esta casa garantiza doblemente los pianos que vende
 Venta á plazos de 25 pesetas mensuales.
 Pianos de alquiler.
 Armoniums é Instrumentos para Banda y Orquesta.
 Añaciones y Taller de reparaciones.
Tarjetas desde 1'50 pesetas ciento

WERTHEIM
 Máquinas para coser perfeccionadas
 VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
 Sucursal: **CORUÑA, Cantón pequeño, 25**

Compañía general Trasatlántica Francesa
Vapores correos mensuales
VIAGE EN NUEVE DIAS A LA HABANA
 Saldrá de la Coruña el 23 de Enero de 1903 directamente para la Habana y Veracruz, el vapor
LA FRANCE
 Capitán Mr. Villemore.
 Admite pasajeros.
 Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. Nicandro Fariña, escritorio al lado de la Batería de Saivas.

Hamburg-Sudamerikahische
Dampfschiffahrts-Gesellschaft
Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata
 El día 25 de Enero saldrá de este puerto para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin hacer escala en el Brasil, el nuevo y magnífico vapor
CAP VERDE
 Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil.
 Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles.
 Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña, Sres. Hijos de Marchesi Dalmau, Real, 75.

Norddeutscher Lloyd-Bremen
Compañía de vapores correos de Lloyd Norte Alemán
SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR
 Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de este puerto el magnífico vapor
WITTEKIND el 9 de Enero de 1903
NORDERNEY el 23 »
PFALZ el 6 de Febrero
 Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
 Estos vapores, contruidos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.
 Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.
 Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, La Coruña.

Solución Benedicto
De glicero-fosfato de cal con Creosotal
 Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, inapetencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.
 En la Coruña: Farmacia del Dr. Brañas. En Ferrol: Farmacias de Punin y de San Román. En Santiago: Farmacias de Pereiro, Aboca, Bermejo y Pérez y B. Vázquez. En Riveira: Farmacia de Ferrer-Bargés. En Padrón, Farmacia de E. Baltar. En Betanzos: F. Couceiro y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. Droguería general.

Línea de vapores de Arrotegui
 ENTRE LIVERPOOL, LA CORUÑA Y LA 1.ª DE CUBA
SERVICIO QUINCENAL POR LOS VAPORES

Toneladas	Toneladas
CASTAÑO 4.410	SANTANDERINO 3.037
RIOJANO 3.904	GADITANO 2.740
LUGANO 3.770	COMINO 2.630
MADRILEÑO 3.115	EUSKARO 2.470

El 16 de Enero saldrá de este puerto para la Habana, Matanzas, Manzanillo, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor
MADRILEÑO
 Capitán D. T. Goicoechea.
 Admite carga y pasajeros, á quienes se ofrece un esmerado trato, abundante y sana alimentación, vino á las comidas y asistencia médica gratuita.
 Se replica á los señores cargadores comuniquen á esta agencia el número de efectos que deseen embarcar en el referido vapor, remitiendo la nota detallada de las marcas, números, peso bruto y neto en kilos, contenido, valor destino y consignación.
 Esta agencia asegura de riesgo marítimo á los precios corrientes en plaza.
 Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario D. Daniel Alvarez, Riego de Agua, 40, la Coruña.

Empresa de navegación á vapor La Bética SEVILLA
 antes M. Sanz y compañía
 Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecido salidas fijas semanales del puerto de la Coruña para los de Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes. Admite carga y pasajeros.
 Consignatario: D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 27.

Norddeutscher Cloyd DE BREMEN
COMPANIA DE VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN
Servicio á la Isla de Cuba
 Salidas fijas de la Coruña para la Habana, Cienfuegos Manzanillo.
COBLENZ el 20 de Enero de 1903
 Admite pasajeros y carga.
 Estos vapores, contruidos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.
 Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.
 Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, La Coruña.

The Pacific Steam Navigation Company
Compañía de vapores correos del Pacífico
 Directamente para Montevideo, Buenos Aires Valparaíso, y demás puertos del Pacífico, saldrán de este puerto:
 el vapor **CALIFORNIA** el 11 de Enero de 1903
OROPESA el 25 »
ORAVIA el 8 de Febrero
ORELLANA el 22 de idem
 Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, correspondencia y carga para el Pacífico.
 Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19, entresuelo.

MADERAS
ANTONIO JASPE CORUÑA
 Fábrica y grandes almacenes (al lado de la estación del ferrocarril con empalme de vía á la general) de pino tea de América, pino rojo y blanco de Suecia y del país.
 Talleres mecánicos de carpintería.
 Entarimados, jambas y molduras á precios baratísimos.
 Pídanse tarifas.

MODAS
 Se recibieron las últimas novedades de la presente estación y los velillos para la cara.
 Única casa para reformas de sombreros de señora y niños.
MANUELA SERANTES, avisa á su numerosa clientela que trasladó su tienda de la calle angosta de San Andrés al Riego de Agua, núm. 44, al lado de La Jerezana, donde ya estuvo establecida.
Buena vista
 Situada en la carretera del Pasaje
 En la carretera del Pasaje, frente al Castillo de San Diego, y con vistas á la Coruña, acaba de abrirse al público, un magnífico edificio destinado exclusivamente á merendero.
 Su propietario, recibe encargos para comidas, meriendas etcetera. En la calle de la Rúa núm. 8, y en la indicada casa.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
38 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida Seguros contra incendios
 Subdirectores en esta provincia: José Llorens
 Emilio Pan de Soraluce.

SE VENDE un carro de dos ruedas nuevo, otro de cuatro (de los llamados zorras), una mula para enganche y sus arreos.
 Informarán en esta Administración.
Papel del Estado y valores públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, préstamos, créditos y otras operaciones sobre los mismos, dirigirse para su gestión al Corredor de número don Eduardo García de Dios, escritor de D. Emilio Pan de Soraluce.
TELEGRAFOS: Preparación para el ingreso en la escala facultativa con 2.500 pesetas y en la auxiliar con 1.250.
 Payo Gómez 16-2.º
Targetas de visita á 1,50 EN ESTA IMPRENTA
SE VENDE la casa núm. 16 de la calle de Corderonía y los ranchos número 46 y 56 de la calle de la Torre, así como varias fincas y pensiones en Monte alto.
 En la notaría del doctor Sr. Viñas dan razon.
NICHO—Se desea comprar uno en el Cementerio de esta ciudad.
 Dirigirse á don Manuel Naya, Real, 44.—Coruña.
VENTA de la casa número 38 de la Avenida de Rubine de esta ciudad.
 Darán razon: Cantón Grande, 12-1.º